

## · 编者的话 ·

## 在关爱与努力中成长

王旭

时间如白驹过隙,转眼之间,本刊已经满 6 岁了。回想与《中华整形外科杂志》分刊伊始,初入此行的我们,在满腔热情中惶惶然捧出第 1 本《中华烧伤杂志》,盼望着紫罗兰能从此绽放,成为她永久的标志色。

我们很幸运,在成长的过程中,得到众多读者、作者、专家的关爱与支持。编委们认真执着,审稿时常常花费大量时间,用铅笔在稿件上细细圈点,不但标注提示或疑问,还帮助作者进行大量的文字修改;终审会上,专家们会因一篇好稿件而欣喜,也会因某些细节问题而深究……那种对待学术期刊的严谨学风和善待作者的仁爱之心,早已成为画面定格在我们心中。相信经历过几次退稿或修稿,作者得到极大的锻炼,作者队伍也在这种悉心培养中逐渐成长。曾有作者热心地寄来“新编全医药学大词典”软件,它为编辑们的工作带来方便;一大叠读者来信存放在我们的档案中,其殷殷厚望跃然纸上。就这样,我们和你们,从陌生到熟知,大家成了朋友。

我们很努力,办刊初期,责任和敬业是动力之源。医学期刊编辑工作对一个人的医学常识、编辑业务能力甚至社交能力都有所要求,这种压力已经转换为编辑部前进的动力。编辑论文的过程,正是我们不断学习新知识的好机会。所以,才会出现编辑与作者频繁通过电子邮件探讨问题、共同切磋的场景;所以,英文编辑的电脑里才会有凌晨两三点方完成摘要修改并上传的记录;所以,编辑们才会有考获“中华人民共和国出版专业技术人员职业资格证书(中级)”的喜悦和受聘为中国科学技术协会“科技期刊评估专家”的荣誉。工作中,我们每天都在收获;杂志出刊后,我们与大家一起分享着快乐。现在,编辑部已经建立了专家、作者信息库,提倡网上投稿、审稿、修稿,采取“快速通道”的审稿方式加急处理优秀稿件。工作手段的现代化为简化工作程序、提高工作效率、优化杂志质量提供了有力保障。

我们很欣慰,在大家的共同努力下,杂志刊出了许多优秀的烧伤专业学术论文,介绍了烧伤及相关

的医学、生物学前沿理论和创新性成果,对展示和提高我国烧伤专业水平起到了应有的作用。2005 年本刊从 64 页扩版为 80 页后,论文发表周期迅速缩短。1 年内稿件刊出率在 2005 年第 1 期为 44.8%,到第 5 期已经达到 100.0%,明显提高了烧伤专业信息交流的时效性。据不完全统计,2000 年 1 月—2003 年 12 月的 4 年间,本刊共有 54 篇文章获国家或省部级以上科技成果奖励 35 项,其中国家级成果奖 5 项(13 篇)、省部级或军队成果奖 30 项(41 篇)。2005 年,编辑部荣获“第二届中国科协期刊优秀论文奖”,并得到中国科协“设备经费资助”和“择优支持基础性、高科技学术期刊经费资助”(重庆市惟一获得者),影响因子已升至 1.250。在 2005 年重庆市期刊质量评审中,本刊被评为“优秀”,编校质量差错率 < 1/万(国家标准为 < 2/万)。本刊的“专家论坛”栏目连续 3 年被评为“重庆市期刊优秀栏目”,2005 年又有 8 篇已刊出论文分获“第五届重庆市期刊好作品评选”一、二、三等奖。

面对成绩,我们有理由自豪;但与名刊相比,我们尚存不足,无论个人还是集体,都有继续提升的空间。为进一步活跃版面,改变以往只见作者文字未谋作者其面的交流方式,从 2006 年起,本刊将在“专家论坛”、“专家述评”、“论著”等栏目中刊登第一作者的照片。同时为提高杂志的可读性,开辟了“成就与风采”栏目,向广大读者介绍国内外烧伤专业的奠基人、前辈或知名专家;开辟了“专家笔谈”栏目,结合国内外烧伤专业发展现状及与烧伤相关的专业知识,介绍专家某一方面的研究进展,用专家的临床经验及人文和医学的思维,启迪同行思路,指导中青年医师正确行医。

办我国甚至是世界烧伤专业最好的杂志,一直是我们的梦想和追求。有梦想才会去努力实践,有追求才会有不竭的动力。我们期待着,当本刊而立之年甚至百年华诞之时,你我都会为今天的付出感到欣慰。因为,我们不仅一起参与了创刊,而且在她成长的路途上共同走过!

(收稿日期:2005-12-13)

(本文编辑:罗勤)

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院中华烧伤杂志编辑部